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در سال های گذشته با تابع خطی آشنا شدید. هر تابع با ضابطه  f x ax b  را یک تابع خطی می نامیم. اگرa 0

تابع به صورت  f x b در می آیدکه آن را تابع ثابت می نامیم. توابع خطی و توابع ثابت مثال هایی از توابع چند

 جمله ای با درجه های صفر و یک هستند.

 توابع چند جمله ای

 صورت یک خط شود و گراف آن بهثابت است تابع ثابت نامیده می kکه  صورت تابع بهتابع ثابت: الف( 

 .باشدافقی می
 

  ( 1مثال

 

 

 

صورت خطی که از مرکز گذشته نیمساز ربع  شود و گراف آن بهتابع همانی نامیده می تابع تابع همانی: ب(

 اول و سوم است و شیب آن برابر یک باشد. که نمودار آن به شکل زیر است.

 

 

 

 

د توابع چنهر تابعی که بتوان از توابع ثابت و تابع همانی با استفاده از اعمال جمع و تفریق و ضرب بدست آورد 

 شود.نامیده میای جمله

هر تابع به صورت   n n

n nf x a x a x ... a x a

    1
1 1  .می نامیم nرا یک چند جمله ای از درجه 0

( )f x k

( )f x  2

( )f x x

 توابع چند جمله ای
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 صحیح و نامنفی هستند.جملات تشکیل دهنده آن دارای متغیرهایی با توان های 

)مجموعه اعداد حقیقی( است این  ایها برابر باجملهمنظور از اینکه دامنه چند نباید صفر شود.. naدقت کنید 

 یک عددحقیقی پیدا خواهد شد. هر عددحقیقی قرار بدهیم برای است که اگر به جای

        توابع     مثال:
x x

y , y x x , y


    
4

2 3
2 3 2 3

2
 .چند جمله ای هستند   

 

 

 به صورت 3چند جمله ای درجه   f x ax bx cx d   3  است. Rمعرفی می شود. دامنه و برد آن همیشه  2

تابع  یکی از حالت های خاص آن، f x x  را با استفاده از نقطه یابی رسم می کنیم می باشد  3

2 1 1
2

 0 
1

2
 X 

8 1 1

8
 0 

1

8
  f x x 3 

 با توجه به شکل تابع تابع یک به یک است 

 ووارون آن با ضابطه یبنابراین وارون دارد .  

   f x x 1  معرفی می شود. 3

  

 

 

 

R

xy

) تابع لر(3چند جمله ای درجه   

yمقایسه نمودار های x , y x 2 3 
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 :مشخص می شودها  نموداربا استفاده از رسم 

در بازه الف:  ,0 yتابع 1 x yبالاتر از تابع 2 x  قرار دارد،3

در اعداد مثبت کوچکتر از واحد، هر چه توان بیشتر شود، حاصل )

  (کوچکتر می شود.

در بازه ب:  ,1  برعکس می شود یعنی تابعy x بالاتر قرار می 3

 .گیرد

 دربازهج: , yتابع  0 x yبالاتر از تابع 2 x  قرار دارد،3

 اگر عدد منفی به نوان زوج برسدمثبت می شود و هر عدد )

 (مثبت از هر عدد منفی بزرگتر است  

نمودار تست: f x x در بازه   3 , a  بالای نمودار g x x  کدام است.  aقرار ندارد. بیشترین مقدار 2

                            1-(4ج( هر مقدار                                                                               1ب(                                   0الف (

 x2≥x3→x2-x3≥0→x2(1-x)≥0→x=0,x=1 صحیح است.ب گزینه 

 را به کمک انتقال می توان رسم کرد. 3نمودارتوابع درجه نکته : 

yنمودار توابع زیر را با استفاده از تابع   x  رسم کنید.3

     

 

)y x )y x )y x )y x

)y x )y x )y x

        

      

3 3 33

33 3

1 1 2 2 3 2 4 2 1

5 6 1 7 2
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yتابع  (1   حل: x yتابع   (2ها به سمت چپ                     xرا دو واحد روی محور 3 x                           ها   xرا یک واحد روی محور 3

 .انتقال می دهیم راستسمت انتقال می دهیم                                                                       به 

 

 

 

 

 

 

 

 

yتابع  (3 x yتابع   )4          ها   yرا دو واحد روی محور 3 x  ها به سمت چپ     xرا دو واحد روی محور 3

 ها به سمت پایین انتقال می دهیم yو یک واحد روی محور                                        می دهیم.پایین به سمت 

    

 

 

 

 

 

 

yتابع  ( 5 x yتابع   (6ها                                yنسبت به محور را 3 x  ها  یک واحدبهxیک واحد روی محور را 3



 فصل یک

1بخش   

2و1درس   

 شهین قلی زاده

 به نام خدا

اداره کل آموزش و پرورش سیستان 

 وبلوچستان

 معاونت آموزش متوسطه 

و گروه های آموزشیاداره تکنولوژی   

 گروه ریاضی

 محتوای نوشتاری

 

ریاضی دوازدهم تجربیکتاب   

1401-1400سال تحصیلی   

 

5 
 

 ها قرینه می کنیم. y قرینه می کنیم.                                                     سمت راست رفته سپس نسبت به محور  

                                             

 

 

 

 

 

 

 

yتابع  ( 7 x  ها  yنسبت به محور را 3

 ها  yواحد روی محور  2قرینه می کنیم ، سپس 

 به سمت بالا می رویم.
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 نکته: 

 جابجا می شود. xاثر بگذارد،نمودار به همان اندازه عدد ثابت در راستای محور  xاگر عدد ثابت روی متغیر -1

 می کند.مثبت باشدبه سمت چپ حرکت می کند و اگر منفی باشد به سمت راست حرکت ثابت  عدد      

 جابجا می شود. yاثر بگذارد،نمودار به همان اندازه عدد ثابت در راستای محور  yاگر عدد ثابت روی متغیر -2 

 حرکت می کند. پایینحرکت می کند و اگر منفی باشد به سمت بالا مثبت باشدبه سمت  ثابت عدد 

 نمودار تابع  مثال:  y a x b c  
3

,aبه صورت مقابل است . مقادیر   b,c .را بیابید 

 واحد پایین آمده است . بنابراین  3حل:نموداریک واحد به سمت راست و 

 
     

 

,
b ,c y a x a

a a y x


          

            

3 30 4

3

1 3 1 3 4 0 1 3

4 3 4 3 1 1 3
 

 

رای رسم ب تست: y x a b  
3

yباید نمودار     x واحد به  4واحد به چپ و  2را  3

aحاصل بالا منتقل کنیم ،  bکدام است   .( ( ( (  6 4 2 3 2 2 6 1 

aواحد بالا یعنی    4واحد به چپ و 2 حل:    , b b a b           2 4 4 2 4 2 

 صحیح است 3گزینه  

y: نمودار مثال x x  2 های منفی انتقال می  yواحد به طرف  9های منفی، سپس  xبه طرف  واحد 2تابع را 3

 ها قرار دارد. x دهیم . نمودار جدید در کدام بازه زیر محور 

حل:     

   ن ي ي ع ت

ت علام

y x x x x x y x x x x x x

x x x

                       

      

2 2 2 2 22 2 3 4 4 2 3 9 3 10 3 10 0 3 10 0

5 2 0 5 3
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 در سال دوازدهم با شرکت در آزمون ها ی آزمایشی چهار حالت برای شما اتفاق می افتد. 

 هر تابعی در دامنه خود نیز می تواند به یکی از همان چهار حالت باشد.

 

 

 

حالت ترازتان شما در آزمون های آزمایشی فقط پیشرفت می کنید و پی در پی ترازتان افزایش می یابد.در این 

اکیدا صعودی است . در بازه ای که تابع اکیدا صعودی است . با حرکت روی نمودار از چپ به راست همواره رو به بالا 

 خواهیم رفت.

 تعریف ریاضی: 

اگر برای هر  x x x , x1 2 2 زیر مجموعه دامنه  Aکه )  Aاز مجموعه  1

 است(  fتابع 

 داشته باشیم :    f x f x1 اکیدا  Aدر مجموعه  fآن گاه گوییم  2

 است. صعودی

 توابع صعودی و نزولی

 تابع اکیدا صعودی
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اگرشما در هر آزمون جدید در حال پیشرفت باشید. یعنی یا همان تراز قبلی را می آورید یا ترازتان افزایش می 

 یابد . در این حالت تراز شما صعودی است.

اگر برای هر  x x x , x1 2 2 زیر مجموعه  Aکه )  Aاز مجموعه  1

 است(  fدامنه تابع 

 داشته باشیم :    f x f x1   Aدر مجموعه  fآن گاه گوییم  2

 تابعی صعودی است.

 

 

 کاهشمی کنید و پی در پی ترازتان نشما در آزمون های آزمایشی پیشرفت 

 نزولیدر این حالت ترازتان اکیدا حتی تراز قبلی را هم نمی آورید.می یابد.

 است . 

است . با حرکت روی نمودار از چپ به راست  نزولیدر بازه ای که تابع اکیدا 

 خواهیم رفت.پایین همواره رو به 

اگر برای هر  x x x , x1 2 2  fزیر مجموعه دامنه تابع  Aکه )  Aاز مجموعه  1

 است( 

 داشته باشیم :    f x f x1  .اکیدا نزولی است Aدر مجموعه  fآن گاه گوییم  2

 

 

 تابع اکیدا نزولی

 تابع صعودی

نزولیتابع   
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اگرشما در هر آزمون جدید پیشرفت نکنید. یعنی یا همان تراز قبلی را می آورید یا ترازتان کاهش می یابد . در این 

 نزولی است.حالت تراز شما 

 در بازه ای که تابع نزولی است . با حرکت روی نمودار از چپ به راست رو به بالا نخواهیم رفت.

اگر برای هر  x x x , x1 2 2 زیر مجموعه دامنه  Aکه )  Aاز مجموعه  1

 است(  fتابع 

 داشته باشیم :    f x f x1 اکیدا  Aدر مجموعه  fآن گاه گوییم  2

 نزولی است.

 

 

 

 اکیدا نزولی باشد، تابع اکیدا یکنوا می گوییم.فقط به تابعی که فقط اکیدا صعودی یا  

 

 به تابعی که صعودی یا نزولی یا ثابت باشد. تابع یکنوا می گوییم.

قی وجود خط افیک یکنوا حداقل از نظر هندسی تفاوت بین تابع اکیدا یکنوا و یکنوا در این است که در تابع  تذکر:

در تابع اکیدا یکنوا هر خط افقی نمودار را حداکثر در یک نقطه  ماا دارد که نمودار را حداقل در دو نقطه قطع کند.

 قطع می کند.

 

 

 تابع اکیدا یکنوا

 تابع یکنوا
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 :نکته

  ولی هر تابع یکنوا ، اکیدا یکنوا نیست. یکنواست.هر تابع اکیدا یکنوا ، یک تابع 

  تابعی  هم صعودی و هم نزولی است.تابع ثابت ، 

 .توابع اکیدا یکنوا،حتما یک به یک هستند اما عکس آن همیشه درست نیست 

 اگرf  . نزولی( باشد (یک تابع صعودیf .است )یک تابع نزولی) صعودی 

 اگرf ,g  .هر دو صعودی باشند f g .هم صعودی هستند 

 اگرf ,g  .هر دو نزولی باشند f g .هم نزولی هستند 

 اگرfصعودی وg  .نزولی باشندf g.صعودی است 

 اگرf صعودی و اکیداg .صعودی باشندf g صعودی است.اکیدا 

   :که   نزولی( باشد.ممکن است تابعی در یک بازه صعودی)اکیدا صعودی( ودر بازهی دیگر نزولی)اکیدا تذکر

 در آن صورت غیر یکنواست.

yتابع  مثال: x   در بازه ی , یک تابع اکیدا صعودی و در بازه ی  0 ,0 .یک تابع اکیدا نزولی است

 اما در کل دامنه اش نه صعودی است نه نزولی

fبعتا:مثال {(1, 2), (2,m 1), (3, 7 m)}     صعودی است حدودm کدام است؟ 

1 )3≤m≤4              2 )3<m<4            3 )m ≥ 4                    4 )𝒎 ≤ 3 

 حل: 

m m

m m m

1 2 3

7 3 4 3 4

   

      
 

کدام باشدتا تابع    mحدود تست:         f , , ,m m , , , ,m m   2 25 6 3 4 2  یک تابع صعودی باشد.4

               , , ( , , ( , , ( , ,       2 3 1 2 4 2 3 1 2 3 2 1 2 3 2 2 1 2 3 

 ها را از بزرگ به کوچک مرتب می کنیم. xحل: ابتدا 
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        f , , ,m m , ,m m , ,   2 24 2 3 4 5 6 

xاگر می دانیم در تابع صعودی x2  آنگاه  1   f x f x1 2 

  

  

ن ي ي ع ت

ت علام

ن ي ي ع ت

ت علام

m m m m m m

m ,m
m m

m m m m m m

m

          

   

    
         


  

2 2

2

2 2

2 2 0 2 1 0

1 2 1
2 6

6 6 0 3 2 0

2 3 2

 

 نتیجه می گیریم :      2و1ازاشتراک 

                      

   , ,   2 3 1 2 

 

اگر مثال:       f ,a , , a , , a    1 1 1 2 3 2 2  را به دست آورید. aتابعی اکیدا صعودی باشد. مقادیر2

 .حل: از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم 

a a a a a a
a a a

a a a a a


            

      
           

3
2 3 1 3 1 2 2 3 1

22 3 1 2 2

1 2 2 1 2 2 3 2

 

aبنابراین  


  
3

3
2

 

با ضابطه     fکدام یک از موارد زیر در مورد تابع تست :   
x x

f x
x x

   
 

 
2

1 1

0
 درست است .    

 اکیدا صعودی است-2صعودی است ولی اکیدا نیست                      -1
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  اکیدا نزولی است -4                 نزولی است ولی اکیدا نزولی نیست -3

 حل: تابع را رسم می کنیم .  

تابع نزولی است ولی اکیدا نزولی نیست. زیرا خط افقی نمودار را در دو 

 نقطه قطع می کند  

 صحیح است. 3گزینه 

تابع تست:  
x

y x
x

 2   .در دامنه خود چگونه است 

 غیر یکنوا -4هم صعودی وهم نزولی          -3اکیدا نزولی              -2اکیدا صعودی         -1

                                                حل: ابتدا تابع را رسم می کنیم.   
x xx

y x y
x xx

 
    

 

2 1 0
2

2 1 0
 

 تابع اکیدا صعودی است . زیرا هر خط افقی نمودار را  

 فقط در یک نقطه قطع می کند.

 

 

 

تابع   مثال:  f x x x   2  در چه بازه ای صعودی و در چه بازه ای اکیدا صعودی است1

x                                                            حل: تابع را رسم می کنیم.   x , x x        2 0 2 1 0 1 

3 2 -1 -2 x 

-3 -3 3 3  f x 
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 در بازه های     , , ,  1  صعودی می باشد. 2

 بازه ای اکیدا صعودی نخواهد داشت.

 

 

اگر تابع  تست:  f x x mx  2 در بازه   3 ,1 اکیدا صعودی باشد،محدوده یm  .کدام است 

m ( m ( m ( m (    2 4 2 3 2 2 2 1 

xحل: ضریب  در بازه بزرگتر از راس سهمی اکیدا تابع بزرگتر از صفر است پس سهمی رو به بالاست. بنابراین  2

 صعودی است 

b m m
x m

a
      1 2

2 2 2
 صحیح است. 3گزینه  

 

 کنید در چه بازه هایی اکیدا نزولی یا اکیدا صعودی است. نسپس  تعیی، نمودار توابع زیر را رسم کنید  مثال:
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  y x 2 1)1  

 

 

 

 

 

در بازه های     , , , 1 0 اکیدا نزولی است .   در بازه های  1   , , , 1 0  اکیدا صعودی است. 1

)y x 2 1 

 

 در بازه های     , , , 1 0 اکیدا نزولی است ودر بازه های  1   , , , 1 0  .اکیدا صعودی است 1

2نمودار تابع مثال:

1 0 2

( ) 2

0

x

f x x x

x x

 


 
 

 ودی ویا نزولی است.عرا رسم کرده مشخص کنید در چه بازه هایی ص
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  حل:
 

 

( )f x  بر بازه , 0  نزولی وبر بازه 0,2 ثابت  وبر بازه 2, صعودی است 

 

)3نمودار تابع :مثال ) 12f x x x . .مشخص کنید این تابع رسم شده است: 

 در چه بازه هایی نزولی استب(                           الف( درچه بازه هایی صعودی است

 د( در چه بازه هایی اکیدا نزولی است ج( درچه بازه هایی اکیدا صعودی است

 

)حل: )f x   بر بازه 2,2 نزولی و همچنین اکیدا نزولی است 

وبر بازه  2,  و , 2  صعودی همچنین اکیدا صعودی است 

 

)تابع نمایی  مثال: ) (3 1)xf x k   .را در نظر بگیرید 

 ، اکیداً صعودی باشد.   fرا طوری تعیین کنید که تابع 𝒌الف( حدود 

 ، اکیداً نزولی باشد fرا طوری تعیین کنید که تابع 𝒌ب( حدود 

 حل :

3                           الف( 1 1 0k k     

3                          ب(   1 1 0k k    

 ،یک تابع اکیدا صعودی باشد.را چنان تعیین کنید که تابع kحدودمثال:

 حل :
2 2 2k 2k 1 k 2k 1 0 ( 2) 4(1)( 1) 4 4 8

2 8 2 2 2
k 1 2

2 2

              

 
   

 

x)kk(y 22 



 فصل یک

1بخش   

2و1درس   

 شهین قلی زاده

 به نام خدا

اداره کل آموزش و پرورش سیستان 

 وبلوچستان

 معاونت آموزش متوسطه 

و گروه های آموزشیاداره تکنولوژی   

 گروه ریاضی

 محتوای نوشتاری

 

ریاضی دوازدهم تجربیکتاب   

1401-1400سال تحصیلی   

 

16 
 

1تابع بین دو ریشه  2k   1یعنی در بازه 2,1 2  
 

 نزولی و در خارج این بازه اکیدا صعودی است

 

 

 

fفرض کنیم  ,g .دو تابع باشند. می خواهیم آن ها را با هم ترکیب می کنیم و تابع )ماشین( جدیدی بسازیم 

fترکیب دو تابع   ,g  را با نمادfog  یاgof       :نشان داده و به صورت  زیر تعریف می کنیم 

           fog x f g x , gof x g f x  

 

 

 
 

a,b f
a,q gof

b,q g

 
 

 
 

 

 در نظر گرفت.توان بعنوان وروی دیگری هم ترکیب کرد که خروجی یکی را ب دوتابع را زمانی می توان با نکته:

 

 

 ترکیب توابع

 در زوج های مرتب  fogمحاسبه 
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fفرض کنید   ,g هر دو به صورت زوج مرتب یا حداقل یکی بر حسب زوج مرتب داده شده باشد، حال برای ساختن

fog به زوج هایg  نگاه می کنیم اگر a,b g      باشد. دنبال زوج b,c درf  می گردیم حال ترکیب این دو به

صورت مقابل تعریف می شود.
 

 
 

a,b g
a,c fog

b,c f

 
 

 
    

 .می باشدfشروع از gofو در  gشروع از fogدر تذکر: 

اگر  مثال:        f , , , , , , ,  1 1 2 0 1 3 0 را  gofتابع ،                                                                         2

 بیابید.

 

اگر  مثال:             g , , , , , , f , , , , ,   0 1 2 1 4 3 1 1 1 5 3  را تشکیل دهید.fog، تابع  4

 

اگر  مثال:          
x

g , , , , , , , , f x
x

 


0 1 1 2 3 4 5 3
2

 را تشکیل دهید.fog، تابع  

           

          

, g f , g f , g f

, g f fog , , , , ,

            
  

     


1 2 4
0 1 1 1 1 2 2 3 4 4 2

1 2 2 2 4 2
3

5 3 3 3 0 1 3 2 5 3
3 2

 

2 1 0 -1 -2 x 

-2 0 -1 3 3 g 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

      

f g

, f , f
, gof , gof

, g , g

, f
, gof

, g

gof , , , , ,

    
     

     

 
     

  

  

1 1 2 0
1 3 2 1

1 3 0 1

0 2
0 2 1 3

2 2

1 3 2 1 0 2

 

 
 

 

 
 

 

 
        

, g , g
, fog , fog

, f , f

, g
, fog fog , , , , ,

, f

0 1 2 1
0 1 2 5

1 1 1 5

4 3
4 4 4 4 2 5 0 1

3 4

    
    

    

 
  

 
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اگر مثال:                    g , , , , , , , , , , fog , , , , , , ,       1 2 3 6 2 4 7 1 3 1 1 3 2 5 7 3 3  را  بیابید.f، تابع  3

   

          

g f g f g f

g f g f

, f , f

, f , f f , , , , ,

            

         

1 2 3 2 3 3 6 3 2 4 5 4 5

7 1 3 1 3 3 1 3 1 3 2 3 4 5 1 3
 

 

 

ضابطه  xبه جای  gباید در ضابطه ی gofبرای ساختن    f xرا قرار می دهیم . 

ش: gofشرط تشکیل تابع 
f gD R  شششش 

اگر  مثال: بش   g x x ,f x x   9 7 2 باشد. حاصل     5     fog x gof x  .را بیابید 

         

         

       

fog x f g x f x x x x

gof x g f x g x x x x

fog x gof x x x

          

          

        

9 7 2 9 7 5 18 14 5 18 19

2 5 9 2 5 7 18 45 7 18 52

18 19 18 52 19 52 33

 

اگرمثال:    
x x

f x ,g x
x x

 
 

 

2 1 2 2

1 2
باشند. ضابطه تابع     gof x.کدام است 

x( x( x ( x ( 2 4 3 1 2 1 1 

     
 

x x x
xx xgof x g f x x

x xx

x x

     
      

   
 

  

2 1 4 2 2 22 2
61 1 2

2 2 2 12 1 32
1 1

 

تابع   :مثال    
5

p x x 6  .را به صورت ترکیب دو تابع بنویسید 

                                                              حل:            
55g x x , f x x 2 p x g f x g x 2 x 2              

 با استفاده از ضابطهgofمحاسبه  
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اگر  مثال:    2f x x 1,g x x 1    .باشدf og,gof .را بیابید 

           
2 2f og x f g x x 1 1 ,gof x g f x x 1 1        

اگرمثال:      g x x ,f x x   
2

2 2 ,fogباشد.نمودار های دو تابع   3 f.(96) کنکوربا کدام طول متقاطع اند 

1) 1-                                2)1                          3)1
2

                          4) 3

2
 

           
x x

fog x x x x x
x x x x

      


           
       



2 2 2 2
2 1 2 3 1 3

2 2 3 2 4 3 2 1 2 3 1
2 1 2 3 4 2

2

 

 

تابع خطی  مثال:  f x ax b   را طوری بیابید که  fof x x 4 3 

      

 

 

fof x f ax b x a ax b b x a x ab b x

a a

a b b b b f x x
ab b

a b b b b f x x

              

    


           
                   

2

2

4 3 4 3 4 3

4 2

2 2 3 3 3 1 2 1
3

2 2 3 3 3 2 3

 

اگر مثال:    g x x ,f x x   2 1 3 را از معادله ی  x، آنگاه مقدار 2  fog x   بیابید.8

      fog x f x x x x x               2 2 2 28 1 3 1 2 8 3 3 2 8 3 3 1 

تابع مرکب همراه با یکی از توابع داده می شود و ضابطه ی تابع دوم را باید به دست ، ائلزمانی که در مسنکته : 

 آوریم.:

  مرکب و تابع بیرونی مشخص است . ضابطه ی تابع داخلی را می خواهدضابطه ی تابع 
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fogضابطه هایمثلا  , f  را داریم و ضابطهg وریم . در این حالت بیا را می خواهیم به دست  g xه جایرابx

های f x   یعنی قرار می دهیم.  f g x را به دست می آوریم و سپس  f g x یی را که خودمان برحسب

 g xبه دست آوردیم با  f g x که در مسئله داده شده مساوی قرار می دهیم و ضابطه ی g x را پیدا می

 کنیم. 

 ضابطه ی تابع مرکب و تابع داخلی  مشخص است . ضابطه ی تابع بیرونی را می خواهد 

fogمثلا ضابطه های   ,g  را داریم و ضابطهf ابتدا   .را می خواهیم به دست  بیاوریم g x t  قرار می دهیم و 

به دست می آوریم، در tرا بر حسب xسپس    f g x به جایxهای آن بر حسبt .قرار می دهیم 

اگر مثال:     
x x

fog x ,f x
x x

 
 



4 3

2 2
باشد.   g x.را به دست آورید 

 

 
         

      

g xx
g x x xg x x xg x g x xg x x

x g x

x
g x x x g x g

x


           



  
      

 

34
8 4 2 6 2 4 3 4 8

2 2

4 8 4 8 4
4 3 4 8 1

4 3 4 3 7

 

اگرمثال:     g x x , fog x x x    22 1 4 6  را به دست آورید. f، آن گاه ضابطه ی 5

     
t t t

g x x t x f t f t t t t t t
     

                     
   

2
2 21 1 1

2 1 4 6 5 2 1 3 3 5 3
2 2 2

 

اگرتست:    
x

g x x ,f x
x


  



2 1
4

2
با شند. جواب معادله ی     gof x fog x (97کدام است؟ ) خارج 

 1و7( 4         -1و 7(3                     1و-7(2                      -1و-7 (1
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اگرتست:  f x x x   22 3 4 14 باشد. ضابطه ی   13 f x (97برابر کدام است. )داخل 

x x ( x x ( x x ( x x (       2 2 2 21 4 2 1 3 2 1 2 3 1 

   

   

t
f g(x) f x x x x t x

t t
f t t t t t t f x x x

 
           

 

    
                  

   

2

2
2 2 2

3
2 3 4 14 13 2 3

2

3 3
4 14 13 9 6 7 21 13 1 1

2 2

 

مثال: اگر        g x x x , gof x x f x    2 مقدار   4 f  چقدر است.3

             

       

    

xg f x f x f x x f x f x f x x

f f f f

f f

          

       

   

2 2 3

2 2

2

4 2 4 0

3 2 3 3 4 0 3 2 3 1 0

3 1 0 3 1

 

 

 دامنه تابع مرکب مجموعه  هایی است که هم زمان در دو شرط زیر زیر صدق می کنند:

1- x در دامنه یf.قرار داشته باشد 

2-  f x در دامنه یg.قرار داشته باشد 

 

 

 

 

 

  

x x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x x

x
x x x x

x

         
      

      

          

 
         

 

2 2 2

2

2 4 1 2 1 2 8 1 2 1 4 8 2 7 6 7
4

4 2 2 6 2 6 2

2 4 7 14 6 7 36 42 4 32 28 0

1
8 7 0 1 7 0

7

دامنه تابع مرکب   

     fog g f gof f gD x x D ,g x D ,D x x D ,f x D     
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 𝒇𝟎𝒈: برای دامنه ترکیب چند حالت به وجود می آید.به عنوان مثال در دامنه نکته

1)𝐃𝐟 = 𝐑   → {𝐱|𝐱 ∈ 𝐃𝐠, 𝐠(𝐱) ∈ 𝐑} → 𝑫𝒇𝒐𝒈 = 𝑫𝒈 

2)𝐃𝐟 = 𝐑 − {𝒂}  → {𝐱|𝐱 ∈ 𝐃𝐠, 𝐠(𝐱) ∈ 𝐑 − {𝒂}} → 

𝑫𝒇𝒐𝒈 = 𝑫𝒈 ∩ {𝒈(𝒙) ≠ 𝒂 جوابهای نا معادله } 

3)𝐃𝐟 = [𝒂, 𝒃] → {𝐱|𝐱 ∈ 𝐃𝐠, 𝐠(𝐱) ∈ [𝒂, 𝒃]} → 

𝑫𝒇𝒐𝒈 = 𝑫𝒈 ∩ {𝒂 ≤ 𝒈(𝒙) ≤ 𝒃جوابهای نا معادله } 

4)𝐃𝐟 = ⌊𝒂, +∞) → {𝐱|𝐱 ∈ 𝐃𝐠, 𝐠(𝐱) ∈ ⌊𝒂, +∞)} → 

𝑫𝒇𝒐𝒈 = 𝑫𝒈 ∩ {𝒈(𝒙) ≥ 𝒂جوابهای نا معادله } 

5)𝐃𝐟 = (−∞, 𝒂] → {𝐱|𝐱 ∈ 𝐃𝐠, 𝐠(𝐱) ∈ (−∞, 𝒂]} → 

𝑫𝒇𝒐𝒈 = 𝑫𝒈 ∩ {𝒈(𝒙) ≤ 𝒂جوابهای نا معادله } 

اگر  مثال:    g x x ,f x x   4 ریف تابععباشد. دامنه ت  2  gof x .را به دست آورید 

 

            

   

        

f

f gg f x
g

x

g f x

D ,
D x x D ,f x D x x , , x ,

D ,

x , x x x x ,

D , , ,

 

  
        

 

               

  

2 0

2
2 2 4

4

2 0 4 0 2 4 0 2 16 2 18 2 18

2 2 18 2 18

 

اگر    مثال:   
x

f x ,g x
x x


 



1 2

1
 را با تعریف به دست آورید. fogآن گاه دامنه تابع،  
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     

    

f

g ff g x
g

f g x

D : x x
D x x D ,g x D x x ,

D : x x

x x D R ,

  
       

  

       

0 2
0 0

1 1

2 0 2 1 2

 

  گر ا: مثال   f

x
D , ,g x

x

1
3

1


  


 را به دست آورید.fogباشد،آن گاه دامنه تابع

 

با تعیین علامت 
        

f g x
x D x x ,       1 2 1 2 1 1 2    

 برای به دست آوردن دامنه ی تابع مرکب بهتر است از تعریف استفاده کنید.تذکر: 

فرص کنید  مثال:    2

6x
f x ,g x 3x

x 9
 


، ابتدا    f og x دامنه آن را پیدا کنید. سپس  و f og را محاسبه 12

         حل: کنید.

      
 

                 

2

f og 2

6 3x
f og x f g x f 3x

3x 9

6 6 36 4
D x 0, 3x R 3 0, 3 f og 12 f g 12 f 3 12 f 6

6 9 27 3

  



               



 

 

 

 

 

 

1        2       x 

- + + x 2 4 
+ + - x1 
- + -  

 
     

 

f

g ff g x
g

D , x
D x x D ,g x D x x ,

D : x x

x xx x x x

x x x x

     
       

  

       
       

   

3 1
1 3

1 1

1 3 11 1 3 3 2 4
3 0 0 0 0

1 1 1 1
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 برای رسم نمودار y f x k  کافی است نمودار y f x را به اندازه یk  واحد به سمت راست ) جهت

   .مثبت محور طول ها( انتقال می دهیم

 برای رسم نمودار y f x k  کافی است نمودار y f x را به اندازه یk  واحد به سمت چپ ) جهت

 .منفی محور طول ها( انتقال می دهیم

 

 

  برای رسم نمودار y f x k  کافی است نمودار y f x را به اندازه یk  واحد به سمت بالا  ) درجهت

 .مثبت محور عرض ها( انتقال می دهیم

  برای رسم نمودار y f x k  کافی است نمودار y f x را به اندازه یk  واحد به سمت پایین ) درجهت

 .محور عرض ها( انتقال می دهیم منفی

 

  برای رسم نمودار  y f kx کافی است  طول هر نقطه ی تابعf   را در
k

می کنیم و عرض آن را  ضرب1

 ثایت نگه می داریم.

  برای رسم نمودار y kf x کافی است  عرض هر نقطه ی تابعf   را درk آن را  طول ضرب می کنیم و

 ثایت نگه می داریم.

 قوانین انتقال

 انتقال افقی در جهت محور طول ها

محور عر ض هاانتقال عمودی در جهت   

 انقباض و انبساط 

 عمودی و افقی
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kاگر نکته :     دو حالت دارد. باشد0

kاگر -الف    افقی یا عمودی صورت  می گیرد. قباضان 1

kاگر  -ب 0  افقی یا عمودی صورت  می گیرد. بساطان 1

kاگر   انقباض افقی یا عمودی صورت  می انبساط و .سپسصورت می گیردابتدا قرینه نسبت به محور ها  0

  گیرد.

 

 

  برای رسم نمودار y f x  قرینه نمودار y f x.را نسبت به محور طول ها رسم می کنیم 

  برای رسم نمودار y f x  قرینه نمودار y f x رسم می کنیم.را نسبت به محور عرض ها 

 

 

برای رسم نمودار  y f x آن قسمت از نمودار را که زیر محورx  ها قرار دارد حذف نموده و قرینه آن را نسبت

 رسم می کنیم. ها x به محور

 برای رسم نمودار  y f x  ابتدا نمودار را برایx  ها   yقرینه آن را نسبت به محورو سپس  رسم کرده  0

 رسم می کنیم.

قرینه نمودار نسبت به محورها   

 قدرمطلق نمودارها
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(1                              مثال:  y f x  3                                                 2)  y f x  2 

 

 

 

 

 

 

                                   3)    y f x  2                                                                 4) y f x  3 
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          5)  y f x                                                                 6 ) y f x  
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 7 ) y f x 2 

k>0  تابع انقباض افقی ) جمع

 شدن(می یابد.

 

8)
x

y f
 

  
 2

    k 0 تابع  1

  می یابد.) کشیدگی(انبساط افقی 
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9 ) 
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قرینه نمودار تابع   مثال: f x x  را نسبت به محورy  واحد به طرف 2ها تعیین کرده، سپسx  های مثبت

 انتقال می دهیم . نمودار حاصل، نیمساز ناحیه اول وسوم را با کدام طول قطع می کند.

yنموداربرای یافتن نقاط تلاقی  حل: x , y x   2   آن ها را مساوی 

 .هم  قرار می دهیم

  x x x x x x x x x , x                  2 22 2 2 0 2 1 0 2 1 

x  2 قابل قبول نیست چون در معادله اصلی صدق نمی کند 

  ه ن ري ق

xر محو

د واح

ت س را

f x x y x

y x

   

   2 2



 فصل یک

1بخش   

2و1درس   

 شهین قلی زاده

 به نام خدا

اداره کل آموزش و پرورش سیستان 

 وبلوچستان

 معاونت آموزش متوسطه 

و گروه های آموزشیاداره تکنولوژی   

 گروه ریاضی

 محتوای نوشتاری

 

ریاضی دوازدهم تجربیکتاب   

1401-1400سال تحصیلی   

 

33 
 

اگر نمودار تابع تست:  y f x به صورت زیر باشد. بزرگترین بازه ای که تابع y f x  در آن صعودی باشد،  2

 کدام است.

   

   

, ( , (

, ( , (

   

  

3 2 1 1

1 4 2 3
 

 واحد به سمت چپ انتقال می دهیم  2حل:  ابتدا نمودار را 

 

 

 

 

 

سپس در نمودار y f x  ها را حذف کرده و قرینه ی سمت   xسمت چپ محور  2

ها یافته و به شکل اضافه کرده تا نمودار   yها را نسبت به محور   xراست محور 

 y f x   حاصل شود.2

یعنی 2گزینه با توجه به شکل بنابراین   , 1 .صحیح است 

 

برای تبدیل نمودارتست:  y f x  3 3 2 به   1 y f x است.، کدام ترتیب مراحل درست 

1نتقال یک واحد به پایین ،انقباض عمودی با ضریب ا( 1

3
 به سمت راست3و انتقال  2،انبساط افقی با ضریب 

1انتقال یک واحد به پایین ،انقباض عمودی با ضریب  (2

3
  2به سمت راست ،انبساط افقی با ضریب 3، انتقال 

1واحد به راست ،انقباض عمودی با ضریب 3انتقال  (3

3
 و انتقال یک واحد به سمت بالا 2،انبساط افقی با ضریب 
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 به سمت راست3و انتقال واحد 2،انبساط افقی با ضریب 3انتقال یک واحد به پایین ،اانبساط عمودی با ضریب  (4

حل: ابتدا مراحل تبدیل نمودار y f xرا به y f x  3 3 2  .به دست می آوریم 1

 y f x 3 واحد انتقال به سمت چپ y f x 3 انقباض افقی با ضریب ،
1
2

   ، y f x 3 ،انبساط عمودی 2

،  3با ضریب  y f x 3 3 ، انتقال یک واحد به بالا 2 y f x  3 3 2 1 

اگر مراحل فوق را از نمودارتابع y f x  3 3 2 به صورت معکوس انجام دهیم. به نمودار1 y f x  خواهیم

 رسید.

 صحیح است. 1گزینه 

را دو واحد به راست منتقل می کنیم. سپس آن را نسبت به محور عرض ها قرینه می کنیم و  fنمودار تابع تست: 

 برابر می کنیم . ضابطه ی تابعی که نمودار آن یه دست آمده است ، کدام است. 3در انتها عرض هر نقطه را 

       y f x ( y f x ( y f x ( y f x (          3 3 4 3 2 3 3 2 2 3 2 1 

 y f x  دو واحد به سمت راست y f x  ، قرینه نسبت به محور عرض ها2 y f x   ، سه برابر کردن 2

عرض  y f x  3  صحیح است. 2گزینه    2

اکردامنه و برد  تابع  :مثال y f x به ترتیب ،     , , , 0 2 1 2 باشد. دامنه وبرد تابع 0
x

y f
 

   
 

4 1 1
3

چند  

 عضو مشترک دارند.

حل: 
   

         

g g

g g g g

x x
x

D D ,
x x

x

R : f f f R , D R , , ,


            

    
       


                  

1 1 2 2 1 3 6
3 3 3 6 3
1 0 1 3

3 3

0 2 0 4 8 1 4 1 7 1 7 3 6 1 7 1 6 3

 

 عضو  5پاسخ است یعنی  5و4و2و1اعداد صفر و 
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نمودار تابع با ضابطه :تست f x x   در امتداد محورx  ،12  واحد در جهت مثبت و سپس در امتداد محورy ها

از مبدا مختصات ، کدام  fواحد  در جهت مثبت ، انتقال می دهیم . فاصله برخورد منحنی با نمودار تابع  2 ،

 (99)کنکور است.

) ) ) )1 4 5 2 6 7 3 4 17 4 6 10 

 صحیح است3حل: گزینه 

 

x x x y

A OA 2

12 2 16 4

16
16 16 16 16 1 4 17

4

      

 
       
 

 

اگر نقطه تست:  A 4, 3 متعلق به تا بع y f x باشد، نقطه ی متناظر آن در تابع   g x f x 3 4   کدام است 

       A 1, 7 (4 A 4, 7 (3 A 1, 1 (2 A 7, 7 (1        

              .  واحد بالا برود 4ست و احل: تابع باید سه واحد به ر    A 4 3, 3 4 A 1, 7      

نمودار تابع تست:  y f xبل ست. نمودر تابع ابه صورت مق
x

y f 1
2

 
   

 

 کدام است.

حل: طول ها باید دو برابر شودسپس قرینه نسبت به محور طولها شود ویک 

 است 3پاسخ گزینه  وحد برروی محور عرض ها بالا رود.

A 

16 

12 

2 

4 
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شکل مقابل نمودار تابع تست:  y f x 2 1  ر تابع ارا نشان می دهد. نمود

 y f x .کدام است 

حل: برای y f x   باید معکوس عمل کرد یعنی ابتدا یک واحد پایین می

قرینه می  ارا. سپس عرض هرویم سپس دو واحد به سمت چپ می رویم 

 است. 3کنیم. پاسخ گزینه 
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siنمودار تابع تست:  nx
y 2 را ابتدا به اندازه ی

2

 در امتداد محورX  3ها در جهت مثبت و سپس

2
در امتداد محور 

ور طول ها در فاصله ی حعرض ها در جهت منفی انتقال می دهیم . تعداد محل تقاطع نمودار حاصل با م 0, کدام

 است. 

 4( 4                                2(3                           1( 2(صفر                       1

 حل:
3si n x si n x

si nx y 02 2 2
2

3 3
y 2 y 2 2 l og si n x cos x 0 cos x 1

2 2 2

    
    

     
             

 
 

 پس محور طول ها را در دو نقطه قطع می کند. 

اگر نمودار مثال:  y f x شکل رویرو باشد، نمودار تابع   g x 2f x 1  را رسم کنیدو دامنه و برد g x  را به

 دست آورید.
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حل: برای   g x ابتدا نمودار را نسبت به محور عرض ها قرینه می

دو برابر کرده و یک واحد روی مخور کنیم و سپس مقادیر تابع را 

 .رویم عرض ها پایین می

 

           f gD 1, 3 D 3,1 0 f x 1 0 f x 1 0 2f x 2 1 2f x 1 1                    

نقطه ی مثال:  8, 6روی نمودار y f x  قرار دارد کدام نقطه به طور قطع روی نمودار 
1

y f 2x 2 1
2

    قرار

 دارد.

                                                      حل:     
8 2 1

A 8, 6 A , 6 1 A 5, 4
2 2

  
     

 
 

 


